

МОЯ БАБУШКА — ТРУЖЕНИЦА ТЫЛА

Война ... У целого поколения украла она детство. «Дети войны» — называют теперь сегодняшних пенсионеров. И дело здесь не только в возрасте. Их воспитала война.

Да разве об этом расскажешь —
В какие ты годы жила!
Какая безмерная тяжесть
На женские плечи легла...



*Шмелева Евгения
Ивановна, 1998 г.*

Я хочу рассказать о моей прабабушке **Шмелевой Евгении Ивановне**. Она, труженица тыла, жила в поселке Буинск Ибресинского района Чувашской Республики.

Родилась она 13 сентября 1929 года в большой и бедной семье. Детство было у прабабушки тяжелое, оно пришлось на довоенное время. В семье было девять детей, моя прабабуля была пятым ребенком. Еще до войны родители отправили ее работать техничкой, так как денег на еду не хватало. Поэтому в то время она успела окончить всего два класса.

Когда началась война, ей было всего двенадцать лет. Скотину сразу забрали, оставили лишь одну корову. Ею и жили. Голодали, один ребенок умер от голода в младенческом возрасте.

Военное время Евгения Ивановна помнит только по работе. С раннего утра до позднего вечера работали в колхозе, выращивали зерновые культуры и овощи: пололи, собирали колоски, таскали снопы, вручную убирали рожь. Все работали в колхозе не покладая рук. Все, что собирали с полей, отправляли на фронт, оставляя себе самый минимум. Постоянно болели руки, спина, хотелось кушать и спать. Было очень тяжело. Тогда, в военное время, дети работали наравне со взрослыми. В свободное время, когда шел дождь и было невозможно работать, все ходили по ягоды, набирали по два ведра черники, малины и земляники. Осенью собирали бруснику и грибы. Зимой ходили в лес: пилили, кололи дрова, собирали хворост. Многие в это суровое время года обморозили себе руки и лицо. Вечерами все собирались дома: вязали тёплые шерстяные носки, шили нательное бельё для солдат. Работали и днем, и ночью. Голодали, жили в холоде, но для фронта отправляли все, что могли. Так четыре года без выходных трудились люди в тылу, чтобы у солдат на фронте

всегда был хлеб. Главной задачей для всех была победа над врагом! Это о моей прабабушке стихотворение Б. Аксёнова:

Трудились упорно с одним утешением,
И верой в Победу так были сильны!
И знали мы твёрдо: в большое сраженье.
Вносим свой вклад в окончанье войны.
Мы землю пахали, косили и сеяли.
Из последних силёнок метали стога.
Да, трудно нам было, но всё же мы верили -
Сокрушим, одолеем врага!

После войны прабабушка проработала в детском доме десять лет. В нём было много интернациональных детей, которых война раскидала по разным уголкам страны. Прабабушка воспитывала этих детей, ставила с ними концерты, посвященные Победе, выезжала постоянно на смотры художественной самодеятельности. Евгения Ивановна очень любила петь. Потом детдом закрыли, и она работала в леспромхозе. Через несколько лет после войны прабабушка вышла замуж и родила четверых детей. Муж её Варфоломей также работал в леспромхозе. В свободное время работал сапожником, ремонтировал обувь всему поселку.

Теперь у моей прабабушки уже семь внуков и восемь правнуков, в том числе и я. Мы часто слушаем ее рассказы о тяжелой жизни, о молодости, и я удивляюсь, как она выдержала и вынесла на своих хрупких плечах все тяготы военных лет. Я счастлив, что родился в мирное время. Когда вырасту, я буду рассказывать своим детям о войне, о разрухе, которая коснулась нашей семьи, чтобы связь поколений не прерывалась.

Моя прабабушка Евгения Ивановна умерла двенадцатого мая 2002 года от болезни. Сейчас ей исполнилось бы девяносто лет. И мне очень жаль, что её здоровье, подорванное войной, не позволило ей дожить до своего юбилея. Но помнить её рассказы о послевоенной жизни, о её увлечениях и друзьях.

Прабабушка является для нас примером для подражания. Мы, все родные, удивляемся ее силе воли. За доблестный труд наша прабабушка награждена медалью «Труженик тыла», медалью «Ветеран труда» и несколькими юбилейными наградами.

Я горжусь своей прабабушкой. Без таких людей не было бы Победы!